雲林縣忠孝國民小學102學年度 生活 領域教學觀摩活動設計

	教學班級
	二年甲班
	教學者
	黃于容
	設計者
	黃于容

	教學日期
	102年12月11日
	教學時間
	本單元共5節（演示教學為第一節）

	教學單元
	歲末活動
	教材來源
	康軒版二上第5單元

	參考教材
	1. 九年一貫能力指標http://www.hyes.tyc.edu.tw/nine/
2. 康軒版二上第5單元

	教學研究
	【教學重點】
第一節：察覺街道景象因季節而有些許轉變。
        察覺氣候改變，人們的穿著和活動方式也會受到影響 。
第二節：能分享歲末家中從事的活動。
  能了解冬至吃湯圓的由來與意義
第三節：能說出自己過耶誕節的經驗，體驗過節氣氛。
        認識耶誕節各項節慶活動的意義。

	
	【學生經驗】
1. 察覺到天氣的改變。

2. 能說出聖誕節將要來臨。

3. 能說出要每年要吃湯圓。

	教學目標
	活動一：

1-1以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。
1-2透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。
活動二：

1-2探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。
2-1接觸生活中的人、事、物，理解文化藝術與自然現象的豐富性。

	能力指標
	1-1以五官知覺探索生活，察覺事物及環境的特性與變化。
1-2透過各種媒材進行探索活動，喚起豐富的想像力，並體驗學習的樂趣。
1-3探索生活中的人、事、物，並體會各種網絡之間的互賴與不可分離性。 
2-1接觸生活中的人、事、物，理解文化藝術與自然現象的豐富性。
2-2接觸生活中的人、事、物的變化，覺之變化的可能因素。
2-3察覺不同、人不同生物、不同文化各具特色，理解並尊重其歧異性。

	對應教學目標
	教  學  活  動
	教學

時間
	教學資源
	教學評量

	1-1
1-2

	第 ㄧ 節
壹、準備活動

教師準備：課本情境掛圖、教學DVD、溫水、冷水。
學生準備：課本、 習作
貳、發展活動

一、引起動機

  1.教師指著掛圖在教室牆上的日曆，請同學發表自己有哪些發現？〈例如：日曆變薄、進入12月、今年快過完〉
2.想一想，去年迎新年時，有發生什麼特別的事情嗎？你學會了哪些？
二、主要活動：
【活動一】觀察街道的景象
1.將全班分組，每組冷水、溫水各一小壺。
  請學童小心的各裝ㄧ杯冷水、溫水摸一摸杯子，再喝一喝冷水、溫水，說說看在冬天喝冷水、溫水的感覺是什麼？和夏天喝的感覺有什麼不同？
2. 想一想，現在和剛剛開學時天氣有什麼變化？〈天黑時比較早；比夏天的時候冷；我們會穿比較多的衣服，有時嘴巴
呼氣會出現白色的煙〉
3.街道上的景象有什麼特別的地方？
〈例如：路上賣熱食的攤販變多了、有人在賣冬至湯圓、火鍋店裡有很多人、大家會想去泡溫泉、聖誕紅由綠轉紅、到處有人在佈置耶誕樹、有的商店門口會擺放暖爐〉
4.說說看，你還有其他的發現嗎？
5.引導學童說出當地的冬天有什麼特色或特別的事情。
参、綜合活動

1. 藉由生活的觀察，發現一年將要結束，並發現街道上有些景象與夏天時不同。
  2.天氣轉涼或冷、天色提早變暗、路上的

   植物有些改變、路上賣熱食的攤販變多
  等這些都是冬天常見的景象。
  3.指導學童完成習作一，讓學童了解冬天

  的景象。
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	第 二 節
壹、準備活動

教師準備：課本情境掛圖、教學DVD、溫水、冷水。

學生準備：課本、 習作

貳、發展活動
一、引起動機

  1.我們可以發現街道上的景象與剛剛開學
   時有許多不同的地方，在校園裡是不是

   也可以觀察到哪些特別的地方呢？
二、主要活動：
【活動二】
1.教師帶領學童一起到校園中做定點式的觀察和探索，共同討論校園中動物、植物
生態的改變與其他觀察到的現象。

2.請學通站在空曠的地方，面對著風，體驗風吹在臉上的感覺。

3.體驗太陽晒在身上的感覺。

4.請學童閉上眼睛，聽聽看周圍有什麼聲音。
  5.觀察學校教師和同學的穿著。
  6.觀察哪些數木和暑假剛開學時〈夏天〉

   有什麼不同。

  7.觀察、尋找花間動物與小動物的蹤跡。
参、綜合活動

1.探索校園的過程中，發現校園裡也可以找到冬天的足跡。
2.藉由觀察與分享，發現東天在穿著上需要注意保暖。
第三節
壹、準備活動

教師準備：課本情境掛圖、教學DVD、有標明節令的月曆。

學生準備：課本、 習作

            貳、發展活動
一、引起動機

1.在這一年將要結束的這段時間，大家都在做什麼活動？〈例如；路上有很多商店賣耶誕禮物和耶誕卡、有人在舉辦感恩活動〉
二、主要活動
1.觀察月曆或日曆，你知道冬天有哪些節慶嗎？〈例如：冬至、臘八節〉

2.冬至有什麼特別的地方？
3.冬至時，家家戶戶都會吃什麼？〈例如：
吃湯圓、臘肉〉
参、綜合活動

1.歲末時間每個家庭會從事的活動各有不同
。

2.因為天氣變冷，人們的生活方式會因為氣候而調整改變。
3.冬至吃湯圓目的可以補身體。
第四節

         壹、準備活動

教師準備：課本情境掛圖、教學DVD、大湯匙、電磁爐、製作湯圓。

學生準備：課本、 習作

         貳、發展活動
一、引起動機
1.知道吃湯圓的由來後，你們家有吃湯圓嗎？是怎麼準備的呢？

二、主要活動
1.目前吃湯圓是台灣在冬至時最普遍的習俗，你知道做湯圓需要哪些材料嗎？〈例如：糯米、粿袋、食用色素、繩子等〉
2.湯圓要怎麼做呢？
3.製作創意湯圓

参、綜合活動

1.了解湯圓製作的材料與製作方法
2.觀察生湯圓和熟湯圓的差異

3.在冬至時吃湯圓是凝聚家人情感的一種方式。

第五節
            壹、準備活動

教師準備：課本情境掛圖、訪問家人的題目。

學生準備：課本、 習作

貳、發展活動

ㄧ引起動機
1. 回想過年時、你和家人共同參予哪些活動？〈例如：大掃除、買年貨、吃團圓飯、拜年、領壓歲錢〉

二、主要活動

1.冬至這天室北半球全年中白天最短、夜晚最長的一天。你和家人在冬至時曾一起做哪些事情呢？〈例如：吃冬至湯圓、準備好吃的東西〉
2.訪問家人，為什麼冬至時要從事這些活動？〈例如：吃湯圓、敬祖先、補冬〉
参、綜合活動

1.冬至時，每個家庭從事的活動不一定相同。
2.冬至活動的意義除了可以與家人團聚外，還有進補、關懷感恩家人等意涵。
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